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Dnes si připomínáme Světový den divoké přírody (World Wildlife Day), který byl vyhlášen v
roce 2013 na 68. zasedání Valného shromáždění OSN jako příležitost k oslavě krásných a
rozličných forem divoké přírody a k vyzdvihnutí významu její ochrany pro lidstvo.

Právě Krkonošský národní park je místem, kde má divoká příroda přednost před lidskými aktivitami.
Národní park je územím, jehož hlavním posláním je ochrana přirozených procesů a zachování
biologické rozmanitosti. Přesto ani zde není příroda izolovaná od vlivů člověka. Turismus, sportovní
aktivity, výstavba či nevhodné hospodaření mohou mít na volně žijící živočichy zásadní dopad.
Světový den divoké přírody je proto příležitostí nejen k oslavě, ale i k zamyšlení nad tím, jak se k
přírodě chováme právě v horách, které patří k nejcennějším územím České republiky.

říká ředitel Správy KRNAP Robin Böhnisch.

Jedním z pozitivních příkladů je návrat vydry říční. Tento druh byl v minulosti na mnoha místech
vyhuben nebo silně potlačen. Díky postupnému zlepšování kvality vod a cílené ochraně se vydra do
české krajiny vrací – a své místo znovu nachází i v podhůří a vodních tocích Krkonoš. Její přítomnost
je důkazem, že ochrana přírody má smysl a přináší konkrétní výsledky.

Zásadní událostí posledních let je návrat vlka obecného do Krkonoš. Po zhruba 200 letech absence
se vlci do hor přirozeně vrátili a dnes je jejich výskyt pravidelně monitorován pracovníky Správy
KRNAP. V současnosti jsou v území potvrzena dvě vlčí teritoria a pohyb přibližně deseti jedinců. Je
však třeba otevřeně říci, že jejich návrat přináší i výzvy. Dochází ke konfliktům s hospodáři, zejména
při nedostatečném zabezpečení stád. Soužití s velkými šelmami vyžaduje změnu přístupu i přijetí
skutečnosti, že vlk do krkonošské přírody patří.

Vedle vlka je velkou nadějí také rys ostrovid. Tento plachý a vzácný druh je v české přírodě stále
ohrožený a jeho výskyt v Krkonoších zatím není pravidelný. Ojedinělé záznamy však dávají naději, že
by se i rys mohl stát stabilní součástí zdejší fauny.

Na druhé straně stojí druhy, jejichž existence je v Krkonoších stále křehká. Typickým příkladem je
tetřívek obecný. Tento ikonický druh horských luk a rašelinišť je extrémně citlivý na rušení,
zejména v období toku a hnízdění. Pohyb mimo značené cesty, zimní sporty mimo vyhrazené trasy či
volné pobíhání psů mohou mít na populaci tetřívka zásadní negativní dopad. Právě tetřívek
připomíná, že i v národním parku je lidská přítomnost významným faktorem, který může rozhodovat
o přežití či zániku druhu.

Světový den divoké přírody je příležitostí k oslavě návratu dříve v Krkonoších vyhubených druhů.
Zároveň je ale připomínkou odpovědnosti. Národní park není jen místem pro rekreaci – je především
útočištěm pro divokou přírodu.

Pokud chceme, aby se zvířata mohla přirozeně pohybovat krajinou a aby citlivé druhy, jako je
tetřívek, přežily i pro další generace, musíme respektovat pravidla ochrany přírody a přizpůsobit své
aktivity potřebám krajiny.

Divoká příroda má v Krkonoších své místo. A právě dnes je den, kdy si to máme připomenout.



Datum 3. března nebylo zvoleno náhodně. Připomíná den, kdy v roce 1973 vstoupila v platnost
Úmluva o mezinárodním obchodu s ohroženými druhy volně žijících živočichů a planě rostoucích
rostlin (CITES). Tato úmluva hraje klíčovou roli v ochraně druhů před nadměrným využíváním v
mezinárodním obchodě. Podle odhadů je dnes více než 8 400 druhů kriticky ohrožených a téměř 30
000 dalších je považováno za ohrožené či zranitelné. Vyhynutí přitom hrozí více než milionu druhů
po celém světě.

Další informace o aktuálním dění v Krkonošském národním parku najdete na facebookovém profilu
https://www.facebook.com/spravakrnap
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